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Закарпатський інститут післядипломної педагогічної освіти
Завдання для ІІ     етапу 
ХХІV Міжнародного конкурсу з української мови ім. П. Яцика
[bookmark: _GoBack]
7 клас
1. Напишіть твір за поданим початком. Доберіть до нього заголовок. 

Світ великий. Історія його – не менша. Ми вивчаємо ще зі школи історію різних народів. Проте, яку б країну не вивчали, які б захоплюючі історії та події не відкривалися  перед нами, ми завжди повинні пам’ятати про історію свого рідного народу. 
12 балів
2. Перепишіть речення, розставте в ньому розділові знаки. Зробіть синтаксичний  розбір (підкресліть члени речення, надпишіть над кожним словом частину мови, дайте характеристику всій конструкції). 
       Україно моє серце і душа завжди  залишаться з тобою.

Ім.           займ.   ім.     спол.   ім.    присл.     дієсл.       прийм.   займ.
Україно,  моє    серце    і      душа завжди    залишаться    з       тобою.    
(Речення розповідне, неокличне, просте, поширене, двоскладне, ускладнене, повне) 
6 балів
3. Уставте пропущені літери е, и, є, ї в закінченнях дієслів. Надпишіть над кожним словом дієвідміну.
Каж..мо, спровад…мо, очіку…те, сто…те, потривож…ш, раді…мо, пиш…ш, чист…ш, змож…мо, вір…мо, бор…ться, туж…ш, пошл…мо, мрі…мо, збуду…те, прикле…те, тягн…те, нищ…мо.
Кажемо (І д.), спровадимо (ІІ д.), очікуєте (І д.), стоїте (ІІ д.), потривожиш (ІІ д.), радіємо (І д.), пишеш (І д.), чистиш (ІІ д.), зможемо (І д.), віримо (ІІ д.), бореться (І д.), тужиш (ІІ д.), пошлемо (І д.), мріємо (І д.), збудуєте (І д.), приклеїте (ІІ д.), тягнете (І д.), нищимо (ІІ д.).
6 балів
4. Поєднайте фразеологізми обох груп в антонімічні пари й запишіть їх.
Група 1. Молоти язиком; кури не клюють; виплисти на поверхню; зарубати на носі; гаряча голова; ні пари з вуст; побити горщики; розправити крила; міцний горішок. 
Група 2. Розпустити язика; викинути з голови; скласти зброю; як кіт наплакав; холодний розум; ні риба,ні м’ясо; нерозлий вода; піти на дно; тримати язик за зубами.

Молоти язиком – тримати язик за зубами. Кури не клюють — як кіт наплакав. Виплисти на поверхню – піти на дно. Зарубати на носі — викинути з голови. Гаряча голова — холодний розум. Ні пари з вуст – розпустити язика. Побити горщики – нерозлий вода. Розправити крила – скласти зброю. Міцний горішок – ні риба, ні м’ясо. 

6 балів
Усього – 30 балів
На виконання завдань відводиться 2 (дві) години
