8ème classe. Sujets de production écrite

Vous êtes en vacances avec une famille française. Vous écrivez à un(e) ami(e) et vous parlez : 
– de votre famille française, 
– du lieu, 
– et des activités que vous faites chez eux ou avec eux

Vous écrivez un courriel à votre correspondant francophone. Vous présentez votre meilleur(e)  ami(e). Vous le / la décrivez et vous dites quelles activités vous faites ensemble.


Hier, vous avez fêté votre anniversaire avec votre famille et vos amis. Vous écrivez un mail à votre ami(e) français(e) pour lui raconter ce que vous avez fait pendant cette journée. Vous lui donnez aussi vos impressions sur la fête.


9ème classe. Sujets de production écrite

Vous êtes parti(e) en vacances pendant une semaine. Vous écrivez à un(e) ami(e) francophone pour lui raconter vos vacances. Vous lui expliquez où vous êtes allé(e), avec qui et ce que vous avez fait. Vous donnez vos impressions sur vos vacances

Sur internet, vous participez à un forum en français sur le thème des fêtes de famille. Vous racontez comment se passent les fêtes de famille chez vous et vous donnez vos impressions sur ce thème.

Les achats sur Internet se développent de plus en plus. Vous-même faites-vous des achats en ligne ? Quels en sont selon vous des avantages et des inconvénients ?






10ème classe. Sujets de production écrite

A votre avis quels ont été le ou les changements les plus importants de vingt dernières années dans votre pays ? Quels sont ceux qui ont été positifs ou ceux qui ont été négatifs ?  Ecrivez un texte construit.

Que pensez-vous de la pratique des sports extrêmes tels que le saut à l’élastique ou autres ? Argumentez vos réponses.

Où faites-vous vos courses ? Au marché, dans un supermarché ? Commandez-vous en ligne ? Quels sont les avantages et les inconvénients des achats aux magasins et sur Internet ?

11ème classe. Sujets de production écrite
Avec le développement d’Internet, le e-learning est en pleine utilisation. Pensez-vous qu’il est possible de tout – ou presque tout – apprendre à distance, notamment les langues étrangères ?

Comme certains(es) de vos amis(es) êtes-vous habitué(e) des soldes qui sont pour vous de bonnes occasions d’acheter moins cher et économiser ? Faites-vous confiance aux étiquettes de promotions « Black Friday » ?

[bookmark: _GoBack]Savez-vous quel métier vous allez pratiquer ?  Pour quelles raisons ? 

